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Rozsvěcení vánočních stromů 
a adventní trhy
Také letos jsme advent zahájili tradičními trhy, které opět ve spolupráci s 
městem uspořádala naše základní škola. Účast byla jako obvykle vysoká, 
nechybělo bohaté občerstvení, a Staňkov tak vstoupil do adventu zvesela 
a důstojně a opět si to užili jak rodiče, tak děti. 
	 Po trzích následovala vystoupení sborů ZŠ a ZUŠ s koledami a 
slavnostní rozsvícení staňkovského vánočního stromu. Akce, která otevírá 
sváteční čas a zároveň stmeluje místní komunitu, si našla cestu i do při-
lehlých vesnic – slavnostně se nerozsvěcelo jen ve Staňkově, ale tradičně 
také v Krchlebech a nově ve Vránově a v Ohučově. Protože se stromy 
nerozsvěcely najednou, člověk se do předvánoční atmosféry mohl ponořit 
hned čtyřikrát. 
	 Doba není jednoduchá, a proto se počítá každá věc, kterou pro 
sebe vzájemně dokážeme udělat a která pomáhá držet lidi pospolu. 

Ferdinand Schenk

Krchleby 29. 11. 2025

Ohučov 6. 12. 2025

Staňkov 30. 11. 2025

Vránov 13. 12. 2025
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Někdy máme pocit, jako by všechno kolem zpomalilo. Jako by čas 
na okamžik ztichl, zastavil se uprostřed svého běhu a země se pře-
stala otáčet. A právě do takové chvíle každoročně vstupují Vánoce 
– ne jako další událost v kalendáři, ale jako jemné světlo pronikající 
do tempa, které nás jinak strhává.
Jsme totiž bytosti ponořené do činností. Neustále něco děláme: 
plánujeme, doháníme, vyřizujeme, snažíme se splnit cíle, které jsme 
si sami vytyčili nebo které na nás někdo naložil. Nároky doby nás 
učí zrychlovat, efektivněji využívat čas, zdokonalovat techniky, po-
silovat výkonnost. Ve všech těchto snahách je něco vznešeného, ale 
zároveň cosi nebezpečného – pomalu zapomínáme na to, že skuteč-
ná podstata lidského života neleží v množství splněných úkolů, ale v 
něčem mnohem hlubším.
Vánoce nám to připomínají s odzbrojující jemností. Ukazují, že 
kořen všech hodnot se nakonec sbíhá k jediné: k vnitřnímu úžasu 
nad samotným faktem, že jsme. Že dýcháme, vnímáme, můžeme 
se radovat a milovat. Tento zázrak bytí není samozřejmost. Je to 
dar, který často přehlížíme, protože jsme příliš ponořeni do toho, 
co musíme. Vánoční chvíle ticha nás vrací k tomu, že to nejdůleži-
tější možno zakusit jen tehdy, když se na okamžik přestaneme hnát 
dopředu.
Zastavit se tedy o Vánocích neznamená něco ztratit. Znamená při-
pustit, že ve světě, kde vše rychle běží, je chvíle ticha vzácnější než 
cokoliv jiného. A v tom tichu možná znovu uslyšíme, že náš život má 
hodnotu už jen tím, že je. Že jsme obdarováni přítomností druhých. 
Možná právě proto máji tyto chvíle tak zvláštní moc. Nedává nám 
nové úkoly ani nepřináší očekávání, která by nás tížila. Naopak 
nás zve, abychom se na okamžik ztišili a znovu si uvědomili, co je 
v našem životě skutečně pevné a co se hroutí jen tehdy, když mu 
přestaneme věnovat pozornost.
V tom tichu můžeme pohlédnout na druhé jinak než obvykle — 
ne jako na lidi, kteří od nás něco potřebují nebo vůči nimž máme 
povinnosti, ale jako na ty, s nimiž sdílíme stejnou křehkost i stejnou 
touhu po dobru. A najednou zjistíme, že právě tato vzájemná blíz-
kost je tím, co životu dává smysl.
Když se v nás znovu probudí údiv nad jednoduchými věcmi — nad 
světlem svíčky, nad úsměvem druhého, nad vědomím, že jsme spo-
lu — začneme chápat, že Vánoce nejsou jen tradicí. Jsou připomín-
kou, že to největší už máme: schopnost být člověkem mezi lidmi. A 
možná je to právě ten největší dar, který se o Vánocích rodí každý 
rok znovu.

P. Przemyslaw Ciupak

Bohoslužby o Vánocích:  
Půlnoční - 22.00 h.
Narození Páně a sv. Štěpán v 10.00 h.

Z archivu
Vánoce u Wenigů

V období adventu se chystaly betlémy. František Wenig 
(1849–1922) z rozvětvené učitelské rodiny Wenigů, syn Fran-
tiška, učitele ve Staňkově Vsi, sám okresní a zemský inspektor 
národních škol, vzpomíná, jak jim doma s vyráběním jesliček 
pomáhal tatínkův učitelský pomocník Jan Brázda, jenž ve staň-
kovské škole působil v letech 1834–1875. Pan Brázda obnovil 
loňské postavičky z betlému, přidělal nové, pečlivě je vystříhal 
a připevnil na špalíčky. Připravené figurky pak rozestavěl do 
čerstvého mechu. Nad betlémem visel na koňské vlasině anděl 
a vedle něj kometa. Františkovi rodiče nejedli celý den vůbec 
nic, děti dostaly jen ráno trochu polévky a pak už také musely 
držet půst, jinak by se nenaskytlo tajuplné kouzlo Vánoc – mož-
nost spatřit zlaté prasátko. Ke štědrovečerní večeři se u Wenigů 
vždy podávala polévka z jiker, ryba na černo s knedlíkem a jako 
zákusek voňavá zlatavá vánočka. Na stůl maminka prostřela 
sváteční bílý ubrus a na něj postavila voskovou svíci. Jedlo se 
z cínových talířů, které se jinak po celý rok nepoužívaly. Když 
zazvonil Ježíšek a děti nakoukly do místnosti, měly na talířích 
několik jablek a ořechů, to byla celá nadílka. Vánoční stromek 
se ještě nestrojil. Na Štěpána děti chodily na koledu, ale neob-
cházely celou Ves, jen své příbuzné a sousedy.

Na to, jak prožíval Vánoce ve svém dětství, vzpomínal též Fran-
tiškův synovec Adolf Wenig (1874–1940), spisovatel, libretista 
a překladatel. V jeho paměti se vynořovaly již Vánoce se stro-
mečkem, pod kterým byly přichystané dárky – hračky, oblečení 
a také knihy. Největší radost měl prý jako primán domažlického 
gymnázia, když pod stromečkem objevil stříbrné hodinky s ře-
tízkem. Přinesl mu je Ježíšek ve Staňkově, ale v Praze je koupil 
maminčin bratr, František Adolf Šubert, v letech 1883–1900 
ředitel Národního divadla.

Adolf Wenig ve Staňkovsku publikoval vyprávění své rodiny o 
tom, jaké bývaly Vánoce a jaké rodina dodržovala zvyklosti. 
Děti chodívaly o Štědrém večeru brzy spát, ale před půlnocí 
je rodiče vzbudili, aby šli všichni společně na půlnoční mši. Ve 
vzpomínkách zůstal zejména obraz toho, jak se lidé s lucerna-
mi v rukách v temné jiskřivé, často zasněžené noci scházeli ke 
kostelu, ze kterého byl ve tmě vidět pouze černý obrys. Děti od 
Wenigů chodívaly společně s otcem, řídícím učitelem, na kůr. 
Odtud to byl právě o svaté noci nezapomenutelný pohled dolů 
do kostelní lodi, kde lidé seděli s rozžatými svícemi před sebou. 
Oltář byl osvětlený světlem svící, v němž se blýskaly zlacené 
ozdoby a řezbářské práce. Když kostelem zaznělo „Narodil se 
Kristus pán“, jako by se prý všichni ocitli v jiném světě, oprav-
du blíže jesličkám. Ačkoli ne všichni byli Vánocemi pohlceni. 
Adolf Wenig dále vzpomíná na to, jak po jedné půlnoční, kdy 
on už byl ve studentském věku, se na jeho otce obrátila babička 
z protějšího statku s tím, že v davu vycházejícím z kostela ztra-
tila svého muže a vnuka a myslela tedy, že již budou doma. Ale 
tam nebyli, proto oslovila pana Weniga, který jakožto kantor 
podle starého zvyku uschovával ve škole klíče od kruchty i od 
kostela, aby se s ní vrátil do kostela, jestli tam zbytek rodiny 
nezůstal. Na první pohled dědečka ani vnuka v kostele nikde 
neviděli a až podle jakéhosi charakteristického zvuku našli 
dědečka s kloučkem na klíně ve zpovědnici, oba tvrdě spící. Na 
lavicích v kostele už nebylo na začátku půlnoční bohoslužby 
nikde místo, a tak se na mši uchýlili tam, kde jim bylo tak bla-
ženě.

Požehnané Vánoce!

Zdroje: Staňkovsko 1927, 1933,František Wenig: Obrázky ze 
staré školy, 1917

Staňkov 30. 11. 2025

Vránov 13. 12. 2025
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Ve Staňkově otevřela
nová prodejna Norma
Město se dočkalo obchodního řetězce, na který čekalo řadu let. 
	 Ve Staňkově byla po dlouhém očekávání otevřena nová prodejna 
Norma, která se stává součástí obchodní vybavenosti města. Otevření je 
významné zejména proto, že místní obyvatelé usilovali o příchod některé-
ho z velkých potravinových řetězců již řadu let. Nakonec se podařilo dojed-
nat právě Normu – německý diskontní řetězec, který do České republiky 
vstoupil v roce 1991 a dnes provozuje více než 150 prodejen po celé zemi. 
	 Norma se profiluje jako obchod nabízející výhodné ceny a široký 
sortiment potravin i drogistického zboží. Značnou část nabídky tvoří 
německé a rakouské produkty, které si dlouhodobě drží pověst kvalit-
ního zboží za dostupné ceny. Řetězec si zakládá na vlastních privátních 
značkách, rychlém doplňování zboží a jednoduchém, účelném uspořádání 
prodejen. 
	 Nová velká a přehledná prodejna ve Staňkově nabízí jak základní 
potraviny, tak i spotřební zboží a pravidelné týdenní akce, které jsou 
typické i pro ostatní prodejny tohoto typu. Očekáváme, že otevření přinese 
nejen rozšíření nabídky pro místní obyvatele, ale také zvýšení konkurence 
na trhu, což může vést ke zlepšení cen a služeb v celém regionu. 
	 Je potěšující, že se po letech jednání podařilo dotáhnout do kon-
ce projekt, o který měli Staňkovští opravdový zájem. Přejme tedy naší nové 
Normě, aby ve městě dobře sloužila lidem a zároveň aby lidé do ní chodili 
rádi a s důvěrou.						       fes

PF 2026
Milí čtenáři , 
děkujeme za vaši přízeň 
a do nového roku přejeme 
hodně zdraví , pohody 
a radosti .

redakce
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Staňkovští hokejisté v letošním roce dlouho čekali na zisk prvních bodů, 
když hlavní příčinou byl velmi úzký kádr hráčů připravených vstoupit do 
sezóny. Důvody absencí pětice loňských hráčských tahounů byly známé již 
v létě a byly zapříčiněny studijními, či rodinnými povinnostmi i zdravotním 
stavem. Znovu tak museli vypomoct i navrátilci z aktivních záloh. Bohužel 
v průběhu sezony další zranění hráči opět přibyli. 
První zápasy Krajské soutěže mužů skupiny „B“ skončily výrazným vítěz-
stvím soupeřů, když se projevila větší herní vyspělost nových protivníků. 
Postupně si Tempaři začali zvykat na jiné pojetí hry, která byla založena 
více na herním systému než na individuálních dovednostech jednotlivců. 
Přestože se v dalších utkáních dařilo do poloviny utkání držet poměrně 
vyrovnanou hru i s přijatelným skóre, ve zbytku utkání vždy rozhodl fyzický 
potenciál soupeřů, kteří měli téměř pokaždé k dispozici o tři až pět hráčů 
do pole více. 
Až v sedmém zápase se to konečně povedlo, když se Tempaři po konzis-
tentním výkonu radovali z výhry nad týmem HC Chotěšov, a to těsným vý-
sledkem 4:3. Doufejme, že se zranění hráči budou moci co nejdříve zapojit 
do hry a do konce roku se podaří nasbírat ještě další body do tabulky.

Jan Brožovský

Hudba dua Žákovec a Volínová zazněla tentokrát v kině
Tradiční adventní setkání s hudbou pana Žákovce a paní Volínové se letos 
konalo ve staňkovském kině. Ani tentokrát diváci nepřišli o malé adventní 
občerstvení a večer se opravdu povedl. Už se těšíme na setkání příští, 
které proběhne v rekonstruovaném Lidovém domě.

Hokej
Sport

Večer plný pohody 
s dvoumetrovým střelcem
Měsíc listopad byl dosti nabitý různými akcemi a programy pro děti a dospě-
lé. Tak se stalo, že na jediný večer ve čtvrtek 20. 11. se sešly dvě zajímavé 
akce: na Staré radnici to byla beseda o cestách Jižní Amerikou a v kině jiná 
beseda, a to se slavným fotbalistou minulých let Janem Kollerem a populár-
ním televizním sportovním komentátorem Petrem Vichnarem.
	 Název pořadu Branky, body a vzpomínky vystihoval náplň večera 
– až neuvěřitelný životaběh Jana Kollera. Vyučený opravář zemědělských 
strojů, který si díky svému vzrůstu vysloužil přezdívku „Dino“, na vojně 
škrábal brambory, protože ho do žádné Dukly nebo VTJ nechtěli. A rok nato 
hrál první ligu za Spartu. Za krátkou dobu přešel do belgického Lokerenu, 
pak do špičkového Anderlechtu, kde hrál již evropské poháry a dával góly. 
Pro ně jej angažovala Borusia Dortmund – vrcholný evropský tým, kde půso-
bil pět let. Spolu s Tomášem Rosickým vytvořili nezapomenutelné a úspěš-
né duo. Starty v reprezentaci v době kolem přelomu století, kdy náš tým 
patřil k nejlepším na světě (v žebříčku FIFA na čtvrtém místě), a jeho 55 
gólů v reprezentaci, které jsou dosud rekordem, z něj udělaly jednoho z nej-
slavnějších hráčů historie. A jak to bývá, ti nejúspěšnější a nejslavnější jsou 
také nejskromnější a lidsky nejsympatičtější. O tom se při jeho vyprávění 
přesvědčilo pár desítek diváků, kteří zaplnili hlediště sotva z jedné třetiny, 
což je škoda.
Spolu s Janem Kollerem byl na jevišti sympatický Petr Vichnar, který celý 
večer moderoval, vtipně komentoval a doplňoval Jana Kollera. Na plátně 
kina totiž promítali filmové záběry a fotografie nejen z Kollerova života a 
mnoha zápasů, tedy především záznamy jeho mnoha branek, ale objevily se 
tu i humorné až absurdní záznamy přeřeknutí, nebo bizarních rozhovorů s 
některými sportovci. To vše Petr Vichnar doplnil vzpomínkami z dlouholeté 
práce v televizi, často rovněž velmi humornými.
Nechť to nezní jako klišé, ale oba si získali srdce diváků.  Závěr večera patřil 
dotazům a poznámkám diváků, které byly velmi fundované a v mnoha  pří-
padech vyvolaly uznání a souhlas obou účinkujících, např. názory na stav 
v našem současném fotbale nebo na situace v komentování fotbalu i jiných 
sportů v televizi.  Vše pak skončilo autogramiádou a společným focením. 
To, že dva pořady jeden večer jeden druhému diváky neubraly, potvrzuje, že 
na tom druhém jich byla jen hrstka. Vypadá to, že zájem Staňkováků vzbudí 
až příští krampusové.  					                       
Josef Steinbach
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Ragbistka na kolečkách
V létě jsme ve Staňkovsku gratulovali ke sportovnímu úspěchu staňkovské 
hráčce ragby Mirce Škampové. Vzhledem k tomu, že ji ve Staňkově potká-
váme na invalidním vozíku, není to rozhodně něco, co bychom dokázali 
spojit. Tedy ragby a vozík. Slíbil jsem, že se Mirku pokusíme v některém 
z dalších čísel blíže představit. Připravil jsem si tedy pár otázek a po delším 
dohadování (s Mirkou) jsem nakoupil koblihy a vyrazil ke Škampům na 
kávu. 
Dobrý den, jsem starší a vy jste žena. Kdo by měl v tomto případě nabíd-
nout tykání? 
Jé, super otázka - přesně tohle jsem ti chtěla navrhnout. S tykáním a vnuce-
nou koblihou nám rozhovor půjde určitě líp. (smích)
Začněme přímo - vozíček a sportování - jak to jde dohromady? Jak jsi se k 
ragby vlastně dostala?
Jo, na vozíčku už jsem opravdu dlouho, od svých čtrnácti let. Po prvních 
peripetiích a rehabilitacích jsem se tehdy dostala do centra Paraple, což je 
obecně prospěšná nadace, která poskytuje rehabilitační a sociální služby 
lidem s poškozením míchy. Součástí rehabilitačních programů je pěstování 
nějakého sportu. Tehdy se mnou dělali psí kusy - nutili mě do potápění, 
raftingu, ale i tenisu nebo právě ragby. Vyzkoušela jsem si poctivě všechno 
a když mi spoluhráč oznámil, že právě ragby je pro mě to pravé, oznámila 
jsem své rezolutní ne! Za měsíc už jsem absolvovala první soustředění. 
(smích) - Jsem člověk, který se dřív nechal ukecat ke každé ptákovině.
Dnes už se ukecat nenecháš?
Ne, vlastně asi jo. Nejdřív si myslím, že je to pitomost, ale potom se mi to 
rozleží...
To ragby je ale asi pořádná nálož, ne? 
To ano. Soutěžit zde mohou pouze lidé s funkčním postižením nejméně tří 
končetin. Jako jediná Češka hrající quadrugby jsem tedy i nejlepší v repub-
lice (smích).  
Není to se mnou ale mnohdy jednoduché - když mi to v zápase nejde, 
dokáže mě to opravdu stáhnout do depky, když se ale daří, ten adrenalin je 
skvělý. Navíc mám kolem sebe v týmu super chlapy a neméně super staff, 
včetně kamarádky Kristýny, která pečuje primárně o mě. Bez nich by to 
rozhodně nešlo. 
Před pár lety jsem s ragby skončila, je to poměrně finančně náročné jezdit 
do Prahy na tréninky, ale zase mě ukecali, a tak jsem s nimi absolvovala i 
pár mezinárodních turnajů.

Díval jsem se, že s ragby tvé aktivity nekončí. Jezdíš autem, navštěvuješ 
rockové koncerty - jaká je pro tebe top rocková kapela?
Guns´n Roses - ti jsou skvělí, byla jsem na pár koncertech a možná jich ještě 
pár stihnu - i když si myslím, že Axl už by se měl na zpěv vykašlat (smích), 
ale to je jen můj názor! 
Co se auta týká, mám speciálně upravenou fabii a opravdu řídím. Problém 
nastane, když mám nastoupit nebo vystoupit - potřebuji někoho, kdo mi 
přistaví vozík nebo ho naopak uloží do kufru. Nejvíc mi v tomhle pomá-
há bratr Roman, který se mnou ledasco absolvuje, i když mu ne všechno 
zrovna sedne.  
Vedle těch viditelných aktivit dělám například facebookové sbírky pro 
pejsky, které miluju...
Miluješ i koně, předpokládám. Na tvém profilu je hromada „koňských“ 
fotek.
Koně jsou má další láska. Přes sezonu jezdím na hippoterapii do Zbůchu, 
kde jsou nejen skvělí koně, ale hlavně fyzioterapeutky, které hippoterapii 
vedou. Umí poradit a pomoci nejen v rámci jízdy na koni, ale i s dalšími 
problémy, které kvadruplegika souží. Jsou moc fajn a doufám, že budu 
moci jezdit i další sezonu. 
Mám ještě spoustu otázek tady na papíru...
Jo, jsem opravdu ráda, že na ně ne-
musím odpovídat. Třeba otázka Co 
si představíš pod pojmem domov? 
mě opravdu bere! (smích).
Stačí, když za mě poděkuješ všem, 
co mi pomáhají, a vypíchneš brá-
chu Romana. 
S radostí to tedy udělám a děkuji 
za velmi příjemný rozhovor. 
Dopil jsem výborné latté a odešel 
s daleko lepší náladou, než jsem 
přišel. I když si to Mirka třeba 
neuvědomuje, rozdává pozitivní 
energii.  
Přeji jí hodně dalších úspěchů, síly 
k životu a hodně dobrých přátel, 
a to nejen v novém roce, ale napo-
řád. A taky veselé Vánoce! 

Ferdinand Schenk


